

16.12.2019

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 3194 vom 27. November 2019
des Abgeordneten Marcus Pretzell FRAKTIONSLOS
Drucksache 17/7998

Vakanzen von Schulleiter- und stellvertretenden Schulleiter-Stellen im Regierungsbezirk Köln

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Es gibt nicht nur einen bundesweiten Lehrer-, sondern auch einen Schulleiter-Mangel. Dieses führt dazu, dass Stellvertreter Schulleitungen übernehmen müssen. Doch fehlt es den Stellvertretern nicht nur oft an Schulung, sondern es fehlen auch grundsätzlich wiederum stellvertretende Schulleiter. Wenn Lehrer Leitungsaufgaben übernehmen, für die sie nicht geschult sind, beeinträchtigt das die langfristigen Entwicklungsmöglichkeiten von Schulen.¹ Die Problematik eines Mangels an Schulleitern und stellvertretenden Schulleitern ist auch in Nordrhein-Westfalen gegeben. So waren im Frühjahr 2018 707 Schulleiter- und 939 Stellvertretende-Schulleiter-Stellen vakant.² Schulministerin Yvonne Gebauer setzte als Lösungsversuch auf geteilte Schulleiter-Stellen an Grundschulen im Regierungsbezirk Arnsberg, bessere Entlohnung, längere Arbeitszeiten, ein Schulmentoren- und Fortbildungsprogramm sowie zusätzliche Schulassistenten.³

Die Ministerin für Schule und Bildung hat die Kleine Anfrage 3194 mit Schreiben vom 16. Dezember 2019 namens der Landesregierung beantwortet.

1. Wie viele Schulen im Regierungsbezirk Köln haben aktuell unbesetzte Schulleiterstellen? (Bitte aufgeschlüsselt nach Schulformen und auch unter Nennung der Gesamtzahlen der Schulen je Schulform.)

Die Besetzungslage für Schulleitungsstellen im Regierungsbezirk Köln ergibt sich aus der nachfolgenden Übersicht. Die Daten wurden mit der IT-Anwendung „Schulinformations- und Planungssystem – SchIPS“ ermittelt (Stand: 29.11.2019).

Datum des Originals: 16.12.2019/Ausgegeben: 20.12.2019

Die Veröffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebühr beim Archiv des Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Düsseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der kostenfreie Abruf ist auch möglich über das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter www.landtag.nrw.de

Schulleitungen

(Stand: 29.11.2019)

Bezirk	Schulform	Schulen	Summe Leitungen	Vakanzen	Besetzungen in %
BR Köln	Grundschule	688	619	69	89,97
	Hauptschule	55	45	10	81,82
	Förderschule	112	103	9	91,96
	Realschule	82	79	3	96,34
	PRIMUS	1	1	0	100,00
	Sekundarschule	15	13	2	86,67
	Gesamtschule	75	72	3	96,00
	Gemeinschaftsschule	1	1	0	100,00
	Gymnasium	125	121	4	96,80
	Weiterbildungskolleg	8	7	1	87,50
	Berufskolleg	57	56	1	98,25
	Summe	1219	1117	102	91,63

2. Wie viele Schulen im Regierungsbezirk Köln haben aktuell keinen stellvertretenden Schulleiter? (Bitte aufgeschlüsselt nach Schulformen.)

Die Besetzungslage für stellvertretende Schulleitungsstellen im Regierungsbezirk Köln ergibt sich aus der nachfolgenden Übersicht. Die Daten wurden mit der IT-Anwendung „Schulinformations- und Planungssystem – SchIPS“ ermittelt (Stand: 29.11.2019).

Stellvertretungen

(Stand: 29.11.2019)

Bezirk	Schulform	Schulen	Summe Vertretungen	Vakanzen	Besetzungen in %
BR Köln	Grundschule	526	387	139	73,57
	Hauptschule	51	45	6	88,24
	Förderschule	112	90	22	80,36
	Realschule	91	79	12	86,81
	PRIMUS	1	1	0	100,00
	Sekundarschule	15	14	1	93,33
	Gesamtschule	73	70	3	95,89
	Gemeinschaftsschule	1	1	0	100,00
	Gymnasium	125	113	12	90,40
	Weiterbildungskolleg	9	8	1	88,89
	Berufskolleg	57	51	6	89,47
	Summe	1061	859	202	80,96

Da nicht alle Schulen Anspruch auf eine Vertretungsstelle haben, wurde bei diesen Schulformen Grund-, Haupt- und Förderschule in der Spalte 'Schulen' die Zahl der vom Haushalt zugewiesenen Sollstellen zugrunde gelegt, soweit die tatsächlichen Zahlen nicht vorlagen.

3. Wie viele Schulen im Regierungsbezirk Köln hatten zum Zeitpunkt des Regierungswechsels in Nordrhein-Westfalen 2017 unbesetzte Schulleiterstellen? (Bitte aufgeschlüsselt nach Schulformen.)

Die Besetzungslage für Schulleitungen landesweit zum Stichtag 25.08.2017 ergibt sich aus der nachfolgenden Übersicht, die in der Schuljahrespressekonferenz am 23.08.2019 veröffentlicht wurde. Die für den Regierungsbezirk Köln angefragten Daten wurden im Jahr 2017 statistisch nicht erhoben und können in der für die Beantwortung zur Verfügung stehenden Zeit auch nicht ermittelt werden.

Besetzung der Schulleitungen

Schulform	Schulen	Summe Leitungen	Vakanzen	Besetzungen in % Stichtag 16.07.2019	Besetzungen in % Stichtag 31.07.2018	Besetzungen in % Stichtag 25.08.2017
Grundschule	2.716	2.466	250	90,80	90,19	85,68
Hauptschule	236	185	51	78,39	78,32	62,38
Förderschule	420	387	33	92,14	92,29	87,38
Realschule	375	315	60	84,00	87,41	78,60
PRIMUS	5	5	0	100,00	100,00	40,00
Sekundarschule	105	96	9	91,43	93,27	86,54
Gesamtschule	307	287	20	93,49	96,35	93,36
Gemeinschaftsschule	7	7	0	100,00	75,00	62,50
Gymnasium	507	492	15	97,04	96,25	87,97
Weiterbildungskolleg	43	33	10	76,74	83,72	77,27
Berufskolleg	244	235	9	96,31	97,54	91,80
Summe	4.965	4.508	457	90,80	90,73	84,65